

ОТЗЫВ

научного руководителя на выпускную квалификационную работу
магистранта СПбГУ Дун Вэнь

по теме: **Общество риска в современном Китае: социально-экономические аспекты**

Дун Вэнь начал работу над магистерской диссертацией под моим научным руководством в 2021 году. В ходе научно - исследовательской работы в течение первого семестра была сформулирована тема выпускной квалификационной работы, целью исследования был обозначен анализ зарождения, управления и восприятия рисков и ситуации неопределенности в современном китайском обществе на основе современных социологических концепций У.Бека, Н.Лумана, З.Баумана, Й.Терборна и других. Социально-экономические изменения последнего времени сформировали фундаментальный ландшафт современного риска: масштабы и глубина вмешательства человека в социальную жизнь и природу расширились, принятие решений и поведение стали основными источниками риска, а техногенные риски обогнали природные риски в качестве доминирующих элементов структуры риска: способность человека справляться с риском возросла, но в то же время мы столкнулись с новыми видами риска, возникающими в результате управления. Энергетический кризис в Китае и новый глобальный коронавирус, с которым мы сейчас сталкиваемся, - семантика риска постепенно оттесняет семантику экономики, и риск становится доминирующей чертой современного общества. Озабоченность опасностью и безопасностью - постоянная проблема человеческого общества. Когда возникает риск, он поражает и разрушает экономику в наибольшей степени, а при быстром экономическом развитии и человеческой деятельности вероятность возникновения риска значительно возрастает. Современный риск институционально и культурно изменил логику функционирования традиционных современных обществ. Отвечая в своей работе на вопрос: каким образом Китай, в разгар своей современной трансформации и открытости миру, справляется с рисками?, - Дун Вэнь берет на вооружение социологические теории общества риска, которые безусловно, имеют положительное значение для анализа современного общества в Китае и заслуживают глубокого рассмотрения.

Надо отметить, что Дун Вэнь квалифицировано провел анализ всего массива собранной информации и данных и представил их в обобщенном виде в своей магистерской диссертации. Студенту удалось провести системный анализ источников на русском, китайском и английском языках, и выработать собственную исследовательскую позицию по изучаемому вопросу. Хотелось бы также отметить методичность работы Дун Вэнь над темой ВКР, глубокую заинтересованность в ее изучении.

В ходе научно-исследовательской работы Дун Вэнь принял участие в российских и китайских исследованиях, посвященных российскому и китайскому обществам в XX-XXI веках. Помимо этого, Дун Вэнь является победителем 3-го Всероссийского конкурса на лучшую научную работу, проводимого Общероссийской общественно-государственной просветительской организацией «Российское общество «Знание».

Считаю, что выпускная квалификационная работа Дун Вэнь заслуживает высокой положительной оценки.

Как научный руководитель, могу рекомендовать Дун Вэнь продолжить обучение в аспирантуре.

Доктор социологических наук,
профессор кафедры экономической социологии
Л. А. Лебединцева

